

определение запасных вариантов и маршрутов передвижения к государственной границе, мест сбора и проживания.

Лицами, причастными к рассматриваемой противоправной деятельности (переправщиками) осуществляется незаконное перемещение мигрантов через государственную границу к определенному населенному пункту. Это, как правило, лица, проживающие в нашем приграничье или в приграничных населенных пунктах сопредельных с Республикой Беларусь государств. Кроме этого, переправщик может действовать с сообщником, который встречает незаконных мигрантов на сопредельной стороне и перемещает их к следующему пункту назначения [3].

В свою очередь другое лицо, осуществляющее данную противоправную деятельность (комплектующий) встречает группу незаконных мигрантов, которую направляет организатор. В том случае, если группу мигрантов встречает переправщик, она сразу же переправляется через государственную границу по заранее подготовленному на данное время каналу незаконных мигрантов. Во втором случае мигранты проживают на территории Республики Беларусь, пока комплектующий занимается поиском места перемещения незаконных мигрантов на государственной границе и готовит необходимые для этого условия. Группы незаконных мигрантов прибывают железнодорожным или автомобильным транспортом (рейсовые автобусы или частный транспорт) из г. Москвы или г. Санкт-Петербурга. Их перевалочными пунктами могут быть белорусские железнодорожные станции, откуда они сразу по прибытию выезжают на автомобильных транспортных средствах в приграничные районы или в г. Минск. Группы незаконных мигрантов могут до момента отправки к линии государственной границы проживать на частных квартирах от трех дней до года.

Незаконное перемещение мигрантов через государственную границу может осуществляться на автомобиле в объезд пунктов пропуска (украинский участок государственной границы) или в тайнике через пункт пропуска (польское, реже литовское направление), или в пешем порядке, используя условия местности (на всех участках государственной границы). В последнем случае группу мигрантов на сопредельной территории обязательно встречает транспортное средство.

1. Организация досудебного производства в органах пограничной службы. Особенности расследования преступлений, предусмотренных статьей 371¹ Уголовного кодекса Республики Беларусь «Организация незаконной миграции»: учеб.-метод. пособие / Н.Н. Борейко [и др.]; под общ. ред. Н.Н. Борейко, С.Н. Зеня. Минск, 2016.

2. Ермолович Д.В. Теоретико-прикладные аспекты оперативно-розыскной характеристики мошенничества / под общ. ред. И.И. Басецкого. Минск, 2006.

НЕКОТОРЫЕ СПОСОБЫ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РОЗЫСКУ ЛИЦ, ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ ПРИ КРИМИНАЛЬНЫХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ

Причины безвестного исчезновения лиц могут носить как криминальный, так и некриминальный характер. В процессе розыскной работы перед оперативными подразделениями органов внутренних дел стоит задача определения причины исчезновения человека. При наличии признаков, свидетельствующих о криминальных обстоятельствах исчезновения, работу по розыску пропавшего без вести лица требуется строить на основании версии о совершенном в отношении его преступлении. Около 36 % пропавших без вести, пострадавших в результате преступлений, становятся жертвами своих близких родственников, 44,3 % – друзей, 5,5 % – сексуальных партнеров, и 14 % – посторонних лиц [1, с. 29]. При этом в процессе деятельности по осуществлению розыска лиц, пропавших без вести, в случае, если имеются признаки криминального исчезновения, нередко возникают ситуации противодействия.

Значительный вклад в изучение различных аспектов преодоления противодействия борьбе с преступностью внесли Э.У. Бабаева, А.И. Звягин, В.А. Ищенко, Р.Г. Мартыненко, А.Н. Петрова, А.Р. Рагинов, А.В. Краснощеков. В Республике Беларусь вопросам противодействия органам, осуществляющим ОРД, уделяется недостаточно внимания, а само противодействие не было предметом научного исследования.

Разные авторы основные способы противодействия в своих работах, как правило, подразделяли на активные и пассивные. К пассивным способам они относили те, которые имеют характер бездействия: неоказание помощи, невыполнение требуемых действий, несообщение запрашиваемых сведений, невыдача искомым предметов, неявка по вызову, умолчание и отказ от дачи показаний; к активным способам противодействия – дачу заведомо ложных показаний, обман, сокрытие и уничтожение нужных предметов, уклонение от явки, создание инсценировок и лжедоказательств, подстрекательство к даче ложных показаний, склонение к неповиновению и прямое сопротивление следователю [2, с. 11].

Кроме этого, противодействие может быть классифицировано по субъекту воздействия на три основные группы: а) противодействие расследованию путем оказания противоправного давления на лиц, осуществ-

вляющих розыск (следователей, работников органов дознания); б) противодействие путем оказания противоправного воздействия на лиц – носителей информации (свидетелей, потерпевших и др.); в) противодействие, оказываемое на материальные следы преступления [3, с. 9].

Классификация противодействия по субъектам не раскрывает всех форм, так как оно может выражаться такими действиями, как фальсификация, утаивание, подкуп, шантаж, клевета, угрозы, подготовка ложного алиби, инсценировка, уничтожение следов преступления, дача заведомо ложных показаний и др.

Принимая во внимание, что между гражданином, обладающим оперативно-значимой информацией, и оперативным сотрудником в ходе осуществления розыска лиц, пропавших без вести при криминальных обстоятельствах, происходит общение, а также учитывая те обстоятельства, что способы противодействия выделяются с позиции теории сокрытия информации, в которой оперативный сотрудник либо гражданин, оказывающий содействие на конфиденциальной основе органу, осуществляющему ОРД, являются основным объектом воздействия, представляет интерес классификация противодействия по типу коммуникаций. Иными словами, мы полагаем уместным придерживаться деления способов противодействия на активные и пассивные. Пассивные способы противодействия проявляются в умолчании, несообщении, отказе от дачи показаний, а активные в подаче заведомо ложного заявления, сообщения, заведомо ложных показаний, самооговоре, вербальной инсценировке. Рассуждая об активных способах противодействия, следует помнить, что цель противодействия заключается в воспрепятствовании установлению истины, оно может проявиться также в воздействии на оперативного сотрудника, в том числе в виде шантажа. При этом степень противодействия может увеличиваться по нарастающей, вплоть до угроз и подкупа, приобретая наступательный, агрессивный и массивный характер.

В основе классификации способов противодействия могут лежать существующие типы коммуникаций, также необходимо обратить внимание на отсутствие искренности, выражающейся в невербальных проявлениях. Это асимметричность мимики, ее длительность, диссоциация между выражением глаз, мимикой лба, губ, окраской лица, дыханием, которые являются не чем иным, как имитацией эмоций человека.

Другие поведенческие признаки, коррелирующие с ложью, могут свидетельствовать о попытках отстранить себя от сообщения ложной информации с целью свести к минимуму общение. Подобная стратегия может выражаться в уклончивости ответов, избегании смотреть пря-

мо в глаза, отклоненном положении тела и увеличении дистанции с собеседником, тем самым опрашиваемое лицо пытается отстраниться от ложной информации.

Большую часть информации человек воспринимает по невербальным каналам, а невербальные коммуникации оказывают воздействие на сознание оперативного сотрудника, усиливая или ослабляя его уверенность в причастности того или иного лица к событию преступления, необходимо знать признаки, которые позволяют оперативным сотрудникам подтвердить обоснованность выдвинутых версий, определиться с направлением оперативного поиска, оценить имеющуюся информацию, выявить существующие противоречия, изобличить в обмане и получить правдивые показания, выбрать тактические приемы проведения ОРМ, устранить причастность лица к совершенному преступлению.

Таким образом, с целью эффективного решения задач по розыску пропавших лиц оперативному сотруднику необходимо идентифицировать оказываемое противодействие, которое может быть не только на физическом, но и на интеллектуальном уровне, уметь нейтрализовать его, опираясь на специальные знания.

1. Букейханов П.Е. Розыск пропавших без вести : науч.-метод. пособие. М., 2006.
2. Мартыненко Р.Г. Коммуникативное противодействие расследованию: способы, выявление, преодоление : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Краснодар, 2004.
3. Петрова А.Н. Противодействие расследованию, криминалистические и иные меры его преодоления : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Волгоград, 2000.

УДК 343.985

А.А. Ковальчук

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ, НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ВЫЯВЛЕНИЯ ХИЩЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ РЕКВИЗИТОВ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК, И УСТАНОВЛЕНИЯ ЛИЦ, ИХ СОВЕРШИВШИХ

Противодействие преступности на современном этапе развития информационных технологий тесно связано с использованием передовых достижений научно-технического прогресса, что обуславливает необходимость применения специальных знаний из различных отраслей на-